

## Отчет Главы МР за 2023 год

Уважаемые коллеги! Представляю вам отчет о работе, проделанной администрацией МР «Казбековский район» и подведомственными учреждениями в 2023 году. В числе приоритетных задач остаются повышение качества жизни населения, социально-экономическое развитие и качественное оказание государственных и муниципальных услуг гражданам, а также вопросы обеспечения безопасности и правопорядка.

### Раздел 1. Индикаторы социально-экономического развития

Такие показатели, как увеличение объема отгруженной товарной продукции, рост доходов населения, инвестиций, развитие малого предпринимательства и т.д. свидетельствуют об экономическом развитии муниципального образования.

Так, в 2023 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 173 млн. 501 тыс. руб., что на 7% выше, чем в 2022 году (11 350 тыс. руб.) Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по сравнению с 2022 годом (1 422 318,1 тыс. руб.) увеличился на 705 737,1 тыс. руб. и составил 2 млрд. 128 млн. 055 тыс. руб., на 49,6% больше прошлогоднего. В 2024 году планируется увеличение данного значения на 10% за счёт продолжения работы по улучшению деятельности в сфере привлечения инвестиций, оказанию муниципальных и иных услуг, развитию института оценки регулирующего воздействия, направленного на создание благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района в 2023 году осталась на прежнем уровне и составила 55,0%. В 2024 году будет продолжена работа по актуализации данных о земельных участках. Также по итогам 2023 года доля прибыльных предприятий сельского хозяйства сохранилась на прошлогоднем уровне и составляет 100%.

Проведенные в 2023 году работы по усовершенствованию дорожного покрытия позволили снизить долю протяженности автомобильных дорог местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, с 5,2% в 2022 году до 4,74 % в 2023 г. В текущем году планируется продолжить уменьшение данного показателя, основной задачей в сфере дорожного хозяйства остается повышение эффективности и безопасности функционирования сети автомобильных дорог местного значения. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром, составила 2%.

Среднемесячная заработная плата работников организаций муниципального района в 2023 году увеличилась на 9% по сравнению с 2022 годом и составила 34 860,2 руб. Среднемесячная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений увеличилась на 1 612,0 рублей и составила 30 011 руб. Среднемесячная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2023 году составила 34 668 рублей. Увеличилась также среднемесячная заработная плата работников учреждений дополнительного

образования детей, составив 35 031 руб.

Несмотря на сложную экономическую обстановку, удалось удержать численность работников на предприятиях субъектов малого и среднего предпринимательства (без внешних совместителей) на уровне 2022 года. Их доля составила 29,8 %. В отчетном году создано 206 новых рабочих мест, 12 из них – высокопроизводительные, а 20 рабочих мест создано в рамках реализации инвестиционных проектов.

Доля населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях, организованных ОМСУ осталась на уровне аналогичного периода и составила 38%, как и доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом с долей 53%.

По сравнению с 2022 годом увеличилась площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, составив 3,5 га (2022г. – 0,5 га.). Для обеспечения роста объемов строительства будет продолжена работа по разработке генеральных планов поселений, правил землепользования и застройки, необходимых для упрощения предоставления земельных участков под строительство. Кроме того, в отношении предоставленных земельных участков необходимо обеспечить выполнение кадастровых работ и постановку их на государственный кадастровый учет.

## **Раздел 2. Основные направления деятельности в отчетном периоде, достигнутые по ним результаты.**

Планирование, исполнение и контроль за исполнением бюджета осуществляет **Финансовое управление**. За 2023 год претензий со стороны министерства финансов и контрольных органов республики ни по качеству, ни по срокам представляемой информации к финансовому управлению не было. В течение 2023 года финансовым управлением представлено в администрацию района для внесения в Собрание депутатов МР «Казбековский район» 10 проектов нормативно-правовых документов, проведено 737 расходных расписаний (на финансирование расходов бюджета). Составлено 260 заявок на кассовый расход (финансирование поселений), 502 распоряжения о зачислении средств на л/с. Сформировано 62 уведомления по внесению изменений в сводную роспись района, 8 заявок на возврат средств и 3 уведомления об уточнении вида принадлежности средств.

В ежедневном формате проводятся контрольные мероприятия по целевому использованию бюджетных средств и недопущению нарушений бюджетного законодательства. В 2023 году не выявлены случаи нецелевого расходования средств, что говорит о качестве проводимого предварительного и текущего контроля за расходованием средств бюджета.

В **отделе бухгалтерского учета и отчетности администрации МР** на должном уровне поставлена работа в информационных системах 1С-Бухгалтерия государственного учреждения, ПУ-6, Континент-АП (СУФД), Электронный бюджет, Налогоплательщик и Астрал-Отчет. Задержек по выплате заработной платы работникам бюджетных и казенных организаций и учреждений отмечено не было.

Важное значение отводилось работе над улучшением исполнительской

дисциплины в электронном документообороте в системе СЭД. Контроль за исполнением поручений Главы и Правительства РД, АГиП РД осуществляют **специалисты управления делами**. Результатом ответственного подхода стало лидирующее место среди муниципалитетов республики по исполнительской дисциплине с точки зрения оперативности и качества предоставляемых ответов на письма и поручения. За 2023 год специалисты управления делами обработали 5999 входящих писем и отправили 3198 исходящих. Издано 616 распоряжений и 161 постановление администрации МР.

За МР «Казбековский район» закреплены 66 вопросов местного значения. Все полномочия осуществляются в рамках нормативно-правовых актов, регулирующих данные вопросы. Так как наш район в большей степени аграрный, основными производственными направлениями хозяйственной деятельности на территории Казбековского муниципального района являются производство и переработка сельскохозяйственной продукции. По данным **МКУ «Управление сельского хозяйства Казбековского района»** на территории района хозяйственную деятельность осуществляют 49 сельскохозяйственных организаций всех форм собственности, в том числе: СПК -9, ГУП-1, МУП-1, ООО-6, СПОК-1, КФХ -31. Кроме того в районе имеется всего 14608 хозяйств, 9118 семей из которых занимаются производством той или иной продукции с/хозяйства. План на 2023год по объему производства продукции по растениеводству и животноводству во всех категориях хозяйств выполнен на 100%. Из общего объема продукции доля сельхозпредприятий составляет-12%, КФХ – 6% и ЛПХ – 82%. В 2023г. хозяйствами района было получено субсидий на сумму 39 990 850 руб.

В животноводстве ведется учет поголовья всех видов скота. Ежемесячно собирается информация о состоянии отрасли животноводства в разрезе сельхозпредприятий, а также наличия скота и производстве продукции животноводства в сельхозпредприятиях, КФХ и личных подсобных хозяйствах. На 01.01.2024 года во всех категориях хозяйств района имеется 14895 голов КРС, что на 105 голов больше, чем за АППГ. Численность поголовья коров во всех категориях хозяйств района за отчетный период составила 8226 голов, что на 35 голов больше показателя 2022 года. Численность поголовья МРС за отчетный период во всех категориях хозяйств района составила 81 387 голов, что на 817 голов больше уровня 2022 года. Также в районе имеется 680 голов лошадей, 1589 голов оленей, 2519 голов кроликов, 90 тыс. голов птицы и 8 415 пчелосемей.

Валовой надой молока во всех категориях хозяйств в 2023 году составил 199 300 ц, что на 100 ц больше, чем в 2022 году. Удой молока на одну корову за отчетный период во всех категориях хозяйств составил 2466 кг, что на 8 кг больше, чем в 2022 году. В отчетном 2023 году во всех категориях хозяйств района произведено 40723 ц мяса, что на 139 ц больше, чем в 2022 году. Настрижено во всех категориях хозяйств района 191 тонна шерсти, что на 4 тонны больше уровня 2022 года. Настриг шерсти с одной головы МРС за отчетный период во всех категориях хозяйств составляет 2,5 кг. Во всех категориях хозяйств района получено 8845 голов телят. Выход телят на 100 коров во всех категориях хозяйств района составляет 98%. В 2023 году получено

50326 ягнят, что на 982 ягненка больше, чем в 2022г. В сельхозпредприятиях района получено 11424 ягненка, что на 460 ягнят меньше, чем за АППГ. Выход ягнят на 100 овцематок во всех категориях хозяйств составил 91%, что на 1% больше уровня 2022 года.

В растениеводстве района для ведения учета посевных площадей составляется структура, в дальнейшем УСХ контролирует выполнение плана по посевным площадям и валовому сбору урожая. Свод данных сверяется с органами статистики и предоставляется в Министерство сельского хозяйства РД. Зерновые культуры в 2023 году в районе были посеяны на площади 3570 га, что на 231 га больше 2022 года. Валовой сбор в 2023 году составил 12602 тонны, что на 2106 тонн больше, чем в 2022 году, валовой сбор зерна в 2023 году составил 10496 тонн. Средняя урожайность зерновых в 2023 году составила 35,3 ц/га, что на 3,9 ц/га больше 2022 года, средняя урожайность 2022 года -31,4 ц/га.

Кроме зерновых культур в районе в 2023 году произведено: подсолнечника–69 тонн, картофеля - 6000 тонн, овощей – 5900 тонн, плодов-1790 тонн, винограда-781 тонна, бахчевых культур-1800 тонн, льна –34 тонны.

### **Образование**

В образовательное пространство района входит 15 общеобразовательных школ, где обучаются 6732 ребенка, 16 муниципальных и две частные дошкольные образовательные организации с охватом 2642 ребенка в 112 группах, что составляет 41% детей дошкольного возраста. Из них 230 детей в частных ДОУ, ДЮСШ и ДДТ.

В 2022-23 году образовательные учреждения района перешли на новые федеральные стандарты образования ФГОС-3. С 1 сентября 2022 года в рамках единого пространства, для всех обучающихся школ с 1 по 11 класс реализуется проект «Разговоры о важном». С 6 июля 2022 года в каждой школе функционируют первичные отделения «Движения первых». В рамках проекта «Билет в будущее» реализуется профориентационная работа. Целенаправленная работа проводилась по развитию физической культуры и спорта. Проведены традиционный школьный и муниципальный этапы соревнований «Президентские игры», «Спартакиада школьников» и другие конкурсные и спортивные мероприятия.

В 2023 учебном году в Детско-юношеской спортивной школе Мусы Азаева функционировало 84 группы по 5 видам спорта: вольная борьба, волейбол, бокс, футбол и гимнастика. Во всех общеобразовательных школах района, где позволяла материальная база, и были условия для проведения учебно-тренировочных занятий, функционировали 19 групп с охватом 400 учащихся. Всего в ДЮСШ работают 43 тренера-преподавателя с высшим и средним специальным образованием.

Являясь учреждением дополнительного образования детей спортивной направленности, деятельность была направлена на улучшение здоровья и физического развития подрастающего поколения, привлечения максимального количества детей и подростков к систематическим занятиям физической культуры и спорта, для достижения ими высоких результатов в спорте.

В 2023 году, согласно календарному плану, спортсмены школы приняли участие в 70 различных соревнованиях, турнирах, чемпионатах Республики, России с участием более 401 учащегося. В целях пропаганды и агитации здорового образа жизни все выступления воспитанников школы освещались на официальном сайте администрации МР, в районной газете «Чапар» и в республиканских СМИ.

Под особым контролем остается проведение государственной итоговой аттестации. Это важный показатель эффективности и качества муниципальной системы образования. В ГИА по образовательным программам среднего общего образования в форме ЕГЭ приняли участие 115 выпускников текущего года 11 образовательных организаций. Аттестаты получили 109 человек. По итогам завершения обучения медали «За особые успехи в учении» получили 8 выпускников текущего года (8,72%). По итогам всех экзаменов 20 выпускников школ района получили от 80 до 99 баллов, что составляет 8 % участников.

Успешно внедряется единая федеральная государственная информационная система «Моя школа». В рамках системы созданы унифицированные сервисы электронных журналов, электронных дневников, в электронном виде осуществляется приём детей в образовательные организации, учёт обучающихся, формирование цифровых портфолио.

В районе проводится работа по включению образовательных организаций в федеральный проект «Цифровая образовательная среда». В настоящее время в школах функционируют 11 проектов «Точка роста». В этом году в рамках проекта «Точка роста» открыты кабинеты в Ленинаульской, Хубарской, Гертминской СОШ. В рамках этого проекта реализуется программы по предметам естественно-научного цикла, технологии, основ безопасности жизнедеятельности, программы дополнительного образования и внеурочной занятости, «Агроэкология». Педагоги района ежегодно по графику МОН РД проходят курсы повышения квалификации. Школы района участвуют в Федеральном проекте «Земский учитель».

Большие усилия были приложены для организации и проведения школьного и муниципальных этапов Всероссийской олимпиады школьников. Учащиеся района показали хорошие результаты на региональном этапе ВсОШ – 6 победителей и 29 призеров ВсОШ – 2023 по географии, ОБЖ, русскому языку, физической культуре, обществознанию, технологии (ТТ), химии, праву, экономике. В числе достижений по предметам национально-регионального компонента можно назвать 1 первое и 5 призовых мест по истории Дагестана, родным языкам и литературам. Доброй традицией района стало чествование победителей и призеров предметных олимпиад. Администрация МР ежегодно выделяет средства на премирование одаренных детей.

Для развития различных видов детских талантов и одаренности в рамках национального проекта «Образование» запущен конкурс для школьников и команд образовательных организаций «Большая перемена», в конкурсном движении «Большая перемена» приняли участие 670 учеников общеобразовательных школ. Ученица 11 класса МКОУ «Калининаульская СОШ им. Героя России Гайирханова М.М.» Динаева Раисат Расуловна вышла в полуфинал проекта «Большая перемена».

В декабре 2023 года Ленинаульская СОШ №3 получила новый автобус. Теперь в районе имеется 14 школьных маршрутов, все 14 автобусов эксплуатируются на школьных маршрутах систематически. Все они оснащены системой ГЛОНАСС, тахографами, огнетушителями и аптечками первой помощи, заключены договора на обслуживание установленного оборудования.

**Работу по поступлению налогов и сборов в консолидированный бюджет МР «Казбековский район» в течение года проводил отдел по формированию собственных доходов и поддержке малого и среднего предпринимательства.**

По итогам 2023 года план поступления налоговых и неналоговых доходов исполнен на 100%. При контрольных значениях в 163 226,1 тыс. руб. поступления составили – 163 260,5 тыс. руб. Перевыполнение в абсолютном значении – 34.4 тыс. руб. По сравнению с АППГ в бюджет района поступило на 662,5 тыс. руб. больше.

Администрацией МР «Казбековский район» реализован план мероприятий проведения инвентаризации коммерческих объектов и формирования схем их дислокации. Основное взаимодействие с предпринимателями района отдел экономики и социального развития проводил в рамках этой работы. В 2023 году инвентаризацией были охвачены все населенные пункты района. Проверено 412 объектов потребительского рынка, из которых без регистрации в ФНС РФ осуществляют деятельность 49 человек, применяются контрольно-кассовая техника на 50 коммерческих объектах. Список из 24 предпринимателей направлен в прокуратуру района, ОМВД, газовую службу и электросетевую службу для принятия мер. Решением суда в 2023 году прекращена деятельность 2 объектов. По итогам проведенной работы 45 человек узаконили свою деятельность. В результате сверки с данными АСП установлено, что в районе функционирует 412 стационарных коммерческих объектов. На 01.01.2023 г. в Казбековском районе зарегистрировано 597 индивидуальных предпринимателей и 67 юрлиц, всего 664 субъекта малого и среднего предпринимательства (574 ИП и 72 ЮЛ в 2022 г. всего 646 СМСП.). Самозанятыми зарегистрировано 5128 человек по данным на 01.11.2023 г.

Согласно «Реестра инвестиционных проектов МР «Казбековский район» на территории района реализуется 55 инвестпроектов на общую сумму 2 986,4 млн. руб. без учета ИЖС. По итогам 2023 года в социально-экономическое развитие района инвестировано более 2 128,0 млн. руб. что на 706 тыс. руб (49 %) выше АППГ.

Наиболее крупными объектами, реализуемыми по государственным программам «Развитие образования» и по федеральному проекту «Чистая вода» являются: строительство школы на 200 уч. мест в с. Гертма и строительство группового водовода из реки Акташ в местности Ишхойлам общей стоимостью более 176 и 836 млн. руб. соответственно.

Стоит отметить, что по итогам 2022 г. (информация опубликована только в ноябре 2023 года) в сводном инвестиционном рейтинге, среди городов и районов РД Казбековский район занял 1 место.

**Муниципальное имущество**

Основной задачей деятельности **отдела по управлению муниципальным имуществом** является обеспечение рационального и эффективного управления имуществом. По состоянию на 01.01.2024 года действует 21 договор аренды муниципального имущества на общую сумму 1 070 838 рублей.

Говоря об организации муниципального земельного контроля, стоит отметить, что Постановлением Правительства РФ установлено, что в 2023 году не проводятся контрольные (надзорные) мероприятия при осуществлении видов государственного контроля (надзора), муниципального контроля. Кроме того, в рамках муниципального земельного контроля администрацией было утверждено Задание на проведение контрольных мероприятий без взаимодействия с контролируемыми лицами в форме выездного обследования и наблюдения объектов земельных отношений. За 2023 год направлены 45 предостережений об устранении нарушений земельного законодательства.

Еще одним направлением работы отдела имущества стала работа в **Национальной системе пространственных данных**. Этот глобальный проект всероссийского масштаба призван собрать воедино множество разрозненных информационных систем по земле и недвижимости как федерального, так и регионального уровней. Важным для НСПД является работа над реализацией требований Федерального закона № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», устанавливающего порядок выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости. Количество ранее учтенных объектов недвижимости, в отношении которых требовалось проводить мероприятия по выявлению их правообладателей, за 2023 год составляет 2397. Фактическое значение проведенных работ с начала проведения работ по плану-графику составляет 2605 объектов. Количество объектов, правообладатели которых выявлены и внесены в ЕГРН, на отчетную дату с начала проведения работ по плану-графику составляет 1310 объектов. Количество объектов, снятых с кадастрового учета на основании акта осмотра на отчетную дату с начала проведения работ по плану-графику - 350 объектов. Количество объектов, на которые зарегистрированы ранее возникшие права, на отчетную дату с начала проведения работ по плану составляет 750. Проведенная работа позволила добиться 100% исполнения плановых показателей и вывело администрацию МР в число лидирующих по республике ОмСП по реализации 518-ФЗ.

По данным **отдела архитектуры, благоустройства и ЖКХ администрации МР** осенью 2023 года начато строительство группового водовода «Ишхойлам» по федеральной программе «Чистая вода», который обеспечит качественной питьевой водой население в 6 поселениях: Дылым, Гуни, Гостала, Буртунай, Алмак и Инчха. На начало 2024 года на объекте уже проведены работы по прокладке водопровода длиной в 4,7 км и вырыта траншея на 8 км.

В ходе успешной реализации программ модернизации дорожной инфраструктуры в 2023 году на территории Казбековского района уложено более

24 км асфальта. В рамках программы «Развитие территориальных автомобильных дорог республиканского, межмуниципального и местного значения Республики Дагестан» в Казбековском МО проведены реконструкция и капитальный ремонт 4 автомобильных дорог:

1. Дылым - Иманалиросо км 3 - км 10,
2. Дылым - Иманалиросо км 10 - км 13,5,
3. Дылым - Инчха - Миатли км 0 - км 7,
4. Подъезд от а/д Дылым - Иманалиросо к с.Гертма 2,0 км.

По приоритетному проекту Правительства РД «Мой Дагестан - Мои дороги» в минувшем году в Казбековском районе осуществлены работы по капремонту автодорог с укладкой асфальтобетонного покрытия на 3 улицах в 3 сельских поселениях: Дылым, Калининаул и Буртунай.

В рамках программ «Ремонт автодорог местного значения общественного пользования», «Местные инициативы» и на средства дорожного фонда администрации МР «Казбековский район» также удалось отремонтировать 9 внутрисельских дорог общей протяженностью порядка 5 км.

По программе «Развитие образования РД» и республиканской инвестиционной программе в Казбековском районе капитально отремонтированы Госталинская ООШ, Калининаульская НОШ, Дубкинская СОШ, Центр развития ребенка №1 «Сказка» и введена в эксплуатацию Ленинаульская средняя школа №3 на 420 мест. Завершен 1 этап строительства школы в с.Гертма на 200 мест, завершение 2 этапа строительства, комплектация оборудованием и открытие планируется уже в 2024-2025 учебном году.

Стремительно преобразовывается и сфера здравоохранения Казбековского района. В 2023 году по программе «Модернизация первичного звена здравоохранения Республики Дагестан» проведены работы по ремонту приемного отделения и фасада здания Центральной районной больницы, реконструированы участковая больница поселка Дубки и Фельдшерско-акушерские пункты в населенных пунктах: Дылым, Ленинаул, Алмак, а также пристроено фойе к Казбековской поликлинике на 250 посещений в смену.

За минувший год в рамках реализации различных нацпроектов и программ, в Казбековском районе построено 3 спортивных объекта. По программе «Развитие физической культуры и спорта в РД» завершено строительство плоскостного спортивного сооружения в с.Алмак. По госпрограмме «Газпром-детям» возведена многофункциональная спортивная площадка в с. Ленинаул. Здесь же на базе

ЛСОШ №3 построено футбольное поле с беговыми дорожками. В 2023 году начато строительство спортплощадок в населенных пунктах Хубар и Гертма, а также спортзала в селении Буртунай, которые будут введены в эксплуатацию в 2024г.

В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2023 году благоустроены территории памятников в поселениях Инчха, Гертма и Алмак.

По программе «**Догазификация**» администрацией района с главами поселений и работниками эксплуатационной газовой службы проведена работа по определению потенциала заявителей, который составил 114 домовладений. По всем заявителям сформирован полный пакет документов и представлен в ЭГС Казбековского района для размещения на едином портале газификации РФ. Работы полностью завершены на 50 объектах, обеспечено их технологическое присоединение к сетям газораспределения. На выполнение работ на 20 объектах заключен контракт на выполнение работ с подрядной организацией. На сегодняшний день работы на объектах не ведутся, причиной называют отсутствие финансирования.

Плановая работа в течение года проводилась **органом опеки и попечительства администрации МР**. На конец 2023 года под опекой в районе находилось 55 несовершеннолетних детей, проживающих в 39 приемных семьях. Также на учете находится семеро усыновленных детей и 20 несовершеннолетних, у которых статус не установлен. В 2023 году 6 человек из числа детей-сирот и лиц, оставшихся без попечения родителей, сняты с учета в связи с достижением совершеннолетия, один ребенок возвращен родителям. Органом опеки проводятся плановые и внеплановые проверки условий проживания подопечных, в ходе которых выясняются вопросы, связанные с воспитанием, обучением, лечением, прохождением диспансеризации подопечных.

115 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находятся на учете в качестве нуждающихся в жилье, из них 8 приняты на учет в отчетном году. На 2023 год району были выделены субвенции в размере 9.338.700 рублей для обеспечения жильем 4 человек из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа. Заключены 3 контракта, приобретенные жилые помещения оформлены в собственность администрации и переданы по договорам найма специализированного жилого помещения 3 гражданам. Оставшиеся субвенции в размере 2.183.580 рублей возвращены в Республиканский бюджет. 17 человек из состоящих в списке, нуждающихся в предоставлении жилых помещений в возрасте старше 23 лет обращались с заявлениями о предоставлении социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, в Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ Республики Дагестан, но жилищный сертификат никто не получил.

Деятельность **комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав** в отчетный период сказалась на снижении правонарушений среди несовершеннолетних

на 39% (24 против 39). Динамика правонарушений родителей и других законных представителей несовершеннолетних, неисполняющих или ненадлежащим образом исполняющих свои родительские обязанности, сохранилась на прежнем уровне, что отражает эффективность межведомственной профилактической работы с несовершеннолетними по муниципальной программе «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в МР «Казбековский район» на 2021-2023 годы».

Для сохранения стабильности общественно-политической ситуации и в целях противодействия терроризму на территории МР «Казбековский район» проведено 4 заседания **Антитеррористической комиссии МР «Казбековский район»**, где рассмотрено 19 вопросов в части реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма и исполнения решений АТК в РД, а также собственных решений АТК МР.

В минувшем году проведен цикл лекционных занятий, направленных на профилактику участия в несанкционированных акциях и поддержки их в социальных сетях с привлечением представителей общественных и религиозных организаций, деятелей культуры и искусства. Подобное взаимодействие федеральных органов исполнительной власти, ОМСУ, духовенства и общественных организаций в работе по противодействию идеологии терроризма, доведению до населения, особенно, до молодежи, ошибочной и пагубной сути террористической идеологии положительно сказывается на общественно-политической обстановке в муниципалитете.

В муниципальном **архиве** в настоящее время на хранении находятся 16119 единиц постоянного хранения за 1931-2018гг., из них 14885 дел управленческой документации, 63 дела научно-технической документации, 859 дел по личному составу и 312 фотодокументов, не внесенные в описи. Всего в архиве 72 фонда. За минувший год картонировано 2500 единиц хранения архивных документов. Проведена также обработка документов, составлены описи, исторические справки, оформлены дела и приняты на муниципальное хранение 485 единиц хранения от 5 организаций. Всего в течение 2023 года упорядочены, описаны, согласованы и оставлены на хранение в учреждениях 33 дела по личному составу за 2012-2018гг. Продолжается работа по занесению учетных данных в базу ПК «Архивный фонд», куда за отчетный период занесено 72 фонда, 183 описи, 15807 единиц хранения. В течение 2023 года принято на исполнение 255 заявлений, обращений граждан социально-правового характера и запросы юридических лиц. По всем выданы архивные справки и архивные выписки с положительным ответом.

**Отделом ЗАГС Минюста РД** на территории района за отчетный период зарегистрировано 1664 акта гражданского состояния о рождении, о смерти, о заключении и расторжении брака, об установлении отцовства, усыновлении и перемене имени. За 2023 год внесены изменения в 117 дел разных категорий.

Работу с молодежью организует **отдел по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи МР «Казбековский район»**. На начало 2024 года в районе функционируют 72 спортивных сооружения, 30 из которых плоскостные, имеется 17 спортзалов и 25 приспособленных помещений. По итогам года удельный

вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составил 53%, что выше уровня 2022 г. на 1,3%.

За отчетный год проведено 64 районных и республиканских мероприятий, из них 22 в рамках Муниципальной программы спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных направлений, по линии министерства молодежной политики и министерства туризма.

Состоялось 14 зональных и республиканских мероприятий по волейболу и по вольной борьбе, где наши спортсмены и спортсменки показали очень хороший результат. В Казбековской футбольной лиге приняло участие более 20 команд, Казбековская волейбольная лига объединила 12 команд. Проведен Всероссийский турнир по вольной борьбе на призы МС СССР Мусы Азаева, муниципальный и республиканский этап военно-спортивной игры «Победа», конно-спортивное мероприятие, посвященное Дню России и в поддержку земляков-участников СВО, автопробег ко Дню России, традиционный турнир по волейболу среди мужчин, посвященный «Героям Салатавии». В открытом первенстве по шахматам памяти КМС СССР Эсенаева Дауда приняли участие 18 лучших шахматистов Республики Дагестан.

Проведена большая работа по организации масштабной военно-исторической реконструкции «Битва за Кавказ», посвященной 80-летию Победы в одноименной битве в годы ВОВ.

В 2023 году в сдаче нормативов ГТО приняло участие 839 человек. Проведен районный этап по сдаче ГТО среди организаций и учреждений, где приняли участие более 400 человек. На республиканском этапе среди выпускных классов 5-6 ступеней 29 человек получили золотой значок ГТО.

В штатном режиме работал **отдел информационных технологий и правового обеспечения администрации муниципального района**. В 2023 году обеспечено беспереывное функционирование персональных компьютеров, интернета и защищенной сети в здании администрации и структурных подразделениях, велось обслуживание более 70 персональных рабочих компьютеров, проводились консультации по сложным техническим причинам муниципальных бюджетных и казенных учреждений. Отдел обслуживает VipNet сети, связывающие сельские поселения и структурные подразделения, ССТУ.РФ, SED.E-DAG.RU, сервера. Обработано 113 писем технического и информационного характера.

За отчетный период в 2023 году в **юридический отдел** поступило 1106 писем разного характера, которые были исполнены в установленные сроки. Подвергнуто правовой экспертизе 160 (в 2022 году - 179) постановлений и 615 (в 2022 году 593) распоряжений администрации муниципального района, рассмотрено 11 обращений граждан, 7 представлений и 17 писем прокуратуры муниципального района и других прокуратур. Специалисты юротдела приняли участие в 216 судебных разбирательствах в разных инстанциях ( для сравнения в 2022году - в 136).

В работе по **противодействию коррупции** за отчетный период обеспечен прием и анализ представленных сведений о доходах, расходах, об имуществе и

обязательствах имущественного характера муниципальных служащих МР «Казбековский район» и членов их семей за 2022 год. Все полученные справки и сведения соответствовали утвержденной форме и размещены на официальном сайте в установленные законодательством сроки. За 2023 год проведено 4 заседания комиссии по противодействию коррупции, 10 мероприятий правовой и антикоррупционной направленности, направленных на профилактику и предупреждение коррупционных правонарушений. Прокуратурой района также проведена антикоррупционная экспертиза 56 проектов муниципальных нормативных правовых актов, по результатам которой коррупциогенных факторов не выявлено.

**Отделом по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям администрации района** реализован План основных мероприятий администрации МР "Казбековский район" в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2022 год. Проведен комплекс мероприятий и оперативная работа по подготовке к безаварийному пропуску весеннего паводка на территории муниципального района, а также проведены 2 командно-штабных учения по тематике действия органов управления и Комиссии по чрезвычайным ситуациям администрации района при возникновении чрезвычайных ситуаций и тушению ландшафтных (природных) пожаров с участием аварийно-спасательных формирований, 30 объектовых тренировок по эвакуации людей при обнаружении подозрительного предмета, при пожаре и землетрясении с охватом 6 430 чел.

В области безопасности и защиты населения от возможных чрезвычайных ситуаций реализованы мероприятия муниципальной программы "Защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности в Казбековском районе на 2022-2023 годы". В рамках мероприятий Программы:

- создан фактический запас материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств в целях гражданской обороны ;

- сформирован фактический резерв материальных ресурсов администрации Казбековского муниципального района для ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Во исполнение решения Протокола Комиссии при Главе РД по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций №5 от 11 декабря 2021 года в целях создания системы оповещения населения муниципального района с Главным управлением МЧС России по Республике Дагестан согласовано техническое задание на выполнение работ по разработке проектно-сметной документации. На эти цели в 2022 году в местном бюджете заложено 1 800,0 тыс. рублей.

В рамках проведения на территории района профилактических мероприятий в зимний период времени оперативными группами организована пропаганда пожарной безопасности среди населения, в местах проживания социально-

незащищенных групп населения проведена безвозмездная установка 20 –ти автономных дымовых пожарных извещателей.

Одним из важных направлений деятельности органов местного самоуправления муниципального района является рассмотрение письменных и устных **обращений граждан**. В целях оперативного реагирования на жалобы населения и обеспечения эффективной обратной связи органов местного самоуправления с жителями муниципалитета функционирует **муниципальный центр управления Казбековским районом (МЦУ)**, где обращения граждан регистрируются и обрабатываются в системах «Инцидент-Менеджмент» и «Платформа обратной связи». По скорости реагирования на сообщения район в числе лидеров.

В работе с обращениями делался акцент на качество и полноту исполнения просьб заявителей. Всего за минувший год рассмотрено 358 письменных обращений, 58 обращений, поступивших в рамках личного приема, 54 обращения в информационных системах Инцидент-менеджмент (47) и ПОС (7), 23 обращения из Управления по работе с обращениями граждан Президента РФ, 38 из соответствующего отдела АГиП, поступивших на имя Главы РД, и 11 обращений на имя Председателя Правительства республики.

Тематика обращений касалась проблем благоустройства территорий и выделения земельных участков, улучшения жилищных условий детей-сирот, передачи их под опеку, а также вопросов по исковым заявлениям, просьб об изменении вида разрешенного пользования земельных участков, проблем с вывозом мусора и других.

В ходе прямого эфира главы района, проведенного 18 декабря, было зафиксировано 63 обращения. 35 заявителей получили ответы на свои обращения от непосредственно в ходе эфира. По итогам прямого эфира были даны соответствующие поручения структурным подразделениям для немедленного решения озвученных проблем и представления заявителям исчерпывающих ответов в письменном виде в установленные законом сроки. Положительно решены 7 обращений, по 8 обращениям заявителям представлена промежуточная информация, так как для окончательного решения проблем необходимо осуществить мероприятия, проводимые иными региональными ведомствами. На 50 обращений структурными подразделениями администрации даны разъяснения в письменных ответах.

По данным **Управления социальной защиты населения** социальными выплатами охвачено 9899 человек инвалидов, ветеранов труда, тружеников тыла, реабилитированных жертв политических репрессий, участников войны, вдов погибших и умерших участников войны, участников локальных войн, участников ликвидации техногенных аварий, многодетных семей и специалистов на селе. За прошлый год им выплачено социальных выплат на сумму 322,9 млн. рублей.

Пособия на детей получили 5323 семьи, в них 11514 детей. Выплаты с 3 до 7 лет выплачены 2962 семьям на 4010 детей. Им выплачена в прошлом году сумма 240,91 млн. рублей.

За 2023 год определены статусы семей на получение бесплатного детского питания, для получения социальной стипендии и другие меры социальной поддержки – всего таких 1363 семей, им выданы соответствующие документы. Звание «Ветеран труда» присвоено 13 гражданам, вручены удостоверения установленного образца.

Безвозмездную субсидию на приобретение жилья в 2023 году получили: 3 инвалида, 1 участник «афганской войны», 2 участника боевых действий и 1 вдова участника боевых действий. Оказана социальная помощь по социальному контракту на общую сумму 10,75 млн рублей 80 малоимущим семьям.

В 2023 году введена новая выплата – единовременная выплата по догазификации. Выплачена компенсация на 891858,50 рублей и субсидии по догазификации на сумму 187227,17 рублей

Основными приоритетными направлениями деятельности **ЦТКНР и учреждений культуры 2023 году** были: проведение мероприятий к Году 100-летия Расула Гамзатова, проведение мероприятий в рамках реализации национального проекта «Культура детям», проведение мероприятий по реализации «Комплексного Плана мероприятий по противодействию идеологии терроризма и экстремизма МР «Казбековский район» на 2021-2025г., а также организационная поддержка мероприятий по увековечиванию памяти погибших в СВО и мероприятий для членов семей воинов спецоперации.

В районе функционирует народный театр под руководством режиссёра Магомеда Дудуева, который стал лауреатом многих конкурсов и фестивалей, а семейный ансамбль Имамирзаева удостоен дипломов республиканских фестивалей. В 2023 году фольклорный ансамбль «Арбабаш» стал Лауреатом премии Правительства республики Дагестан «Душа Дагестана».

В деятельности библиотек Казбековского района в 2023 году работа по пропаганде книги и чтения велась по всем актуальным направлениям. Развитию библиотечного дела в районе способствовало использование компьютерных и интернет технологий в меру своей обеспеченности ими. Намного эффективнее стало деловое и социальное партнерство библиотек с различными службами и организациями, сообществами, общественными движениями. Библиотекам удалось наладить контакты с участниками СВО и людьми с ОВЗ.

За 2022-2023 учебный год определенные успехи были в работе достигнуты РДШИ. В школе ведется обучение по специальностям: эстрадный и народный вокал; классика; хореография; актерское мастерство; изобразительное и декоративно - прикладное искусство; резьба по дереву и камню; ковроделие и гончарные изделия. В отчетном году учащиеся МКУ ДО «Районной детской школы искусств» принимали участие в различных профессиональных конкурсах самого разного уровня и, как и в предыдущие годы, показали хорошие результаты – 10 дипломов различных степеней, из них 4 диплома победителя.

Все достижения и успехи района, а также проблемы, требующие решения, освещались пресс-службой, работниками **Единого информационного центра** на

официальном сайте администрации, в сетевом издании «Салатавия» и на страницах в соц. сетях администрации и сетевого издания «Салатавия». В новостном разделе за 2023 год на сайте администрации размещен 1131 материал, на сайте сетевого издания – 3510. На видеохостинге YouTube размещено 468 видеороликов (432 в прошлом году) о деятельности администрации МР и сюжеты о жизни замечательных людей района. Число подписчиков в Youtube достигло 32 тысячи 435 подписчиков, что на 11 135 больше прошлогоднего показателя. Общее число просмотров материалов канала превысило цифру в 4 миллиона 994 тысячи 315 просмотров (3 миллиона 774 тысячи просмотров в 2022). Информационная картина района также отражалась на аварском языке на страницах **районной газеты «Чапар»**. В 2023 году тираж составлял 1 530 экземпляров.

### **Раздел 3. Организация деятельности представительного органа МР**

Собрание депутатов во взаимодействии с главой и отделами администрации района принимает нормативно-правовые акты, отвечающие целям и задачам, поставленным перед властями района республиканским руководством. Это делается в строгом соответствии с положениями 131-ФЗ «О местном самоуправлении» и Уставом МР «Казбековский район». Все проекты принятых в 2023 году решений прошли правовую экспертизу в прокуратуре Казбековского района до внесения на рассмотрение Собрании. Все проекты решений, внесенные главой и администрацией района, рассмотрены депутатами районного Собрании, непринятых и отмененных решений нет. В этом году мы готовимся отметить 30-летний юбилей Собрании, в рамках чего будут организованы встречи представителей СМИ с депутатами разных лет, чтобы они могли поделиться с молодежью опытом работы в представительном органе.

Уважаемые друзья! Минувший год не был простым. Наряду с реализацией передовых практик социально-экономического развития в Казбековском районе в 2023 году большое внимание было уделено поддержке курса Президента РФ, участников специальной военной операции и их семьей. Казбековские военнослужащие с честью и достоинством выполняют свой долг по защите Родины. Многие из них удостоены различных госнаград, некоторые, к сожалению, посмертно. За этот год в зоне специальной военной операции мы потеряли наших лучших сыновей, чью память мы обязаны увековечить. В 2023 году 16 семьям погибших участников СВО переданы ордена Мужества.

Одним из значимых объектов, открытых в 2023 году в Казбековском районе, хочется отметить «Сад памяти». Акция по закладке «Сада памяти» в честь погибших военнослужащих во время специальной военной операции проводилась во всех муниципалитетах республики по поручению Главы РД Сергея Меликова. Казбековский район не остался в стороне. На берегу живописного озера «Горенжо», на территории площадью более 10 соток посажены плодовые деревья в память о погибших земляках. Церемония открытия сада состоялась 3 ноября при участии Председателя Правительства Дагестана Абдулмуслима Абдулмуслимова. Еще один

сад памяти заложен и в Ленинаульской СОШ №3 в рамках патриотической акции «Школьные сады памяти» Минобрнауки РД.

В целях увековечения памяти погибших казбековских участников СВО в ряде сел Казбековского района прошли мероприятия в честь погибших земляков – их именами названы улицы, открыты кабинеты и «Парты героев». Кроме того, в текущем году состоялось открытие памятных мемориалов в честь ветеранов Великой Отечественной войны в поселке Дубки, а также в селениях Дылым, Гуни, Инча, Гертма.

В сложное для страны время наша главная задача – быть для фронта надежным тылом. Каждый казбековец внес свой посильный вклад в дело помощи нашим ребятам на фронте. Отправку гуманитарных грузов в зону специальной военной операции поддержали работники организаций и учреждений района, учащиеся и педколлективы школ, общественные организации, предпринимательское сообщество. Спасибо каждому за помощь и поддержку! Совместными усилиями в минувшем году на передовую отправлено порядка 10 тонн гуманитарной помощи. В состав груза вошли: теплые одеяла, одежда, предметы личной гигиены, медикаменты, продукты питания, а также два автомобиля «Нива». Нам всем еще много надо сделать для нашей общей Победы, однако нет никаких сомнений в том, что мы победим!